

时政快讯

胶东街道:理论宣讲助力
空港新城建设

□通讯员 陈红玉 报道

本报讯 11月28日,胶东街道在临空服务中心举行了“空港胶东 理响领航”理论宣讲暨“道德榜样在行动”系列活动。

活动中,胶东街道党工委主要负责人向大家讲解了“空港胶东 理响领航”宣讲品牌的含义。胶东作为胶东国际机场所在地,要与临空管委、临空控股、机场集团等单位紧密合作,形成“一体式”理论宣讲模式,通过宣讲以“响彻的理论”将临空胶东的发展理念、产业优势及文化特色介绍给各地游客和前来考察的企业,进而吸引更多人到上合空港新城投资兴业。同时强调

胶东街道要紧紧围绕同心同向建设现代化上合新区这一主题,从因地制宜育新风、以人为本惠民生、创新驱动促发展三个方面推动宣讲工作创新发展。

宣讲现场,6名来自不同行业、不同岗位的宣讲员结合自身身边好事例、好典型、好经验,分别以《伟大母爱 一生陪伴》《乡村有沃土,田间有梦想,小蘑菇走出国际范》《最美客舱人:贴心相伴,安全之旅》《让社会工作站成为百姓的幸福站》《一家村庄养老站的“魔力”》《弦歌不辍 薪火相传》为题进行了宣讲。昂扬的姿态、质朴的语言、真挚的情感赢得了现场听众的阵阵掌声。

十五届市委全面依法治市委员会办公室第十次会议、司法协调小组第五次会议暨社区矫正委员会会议召开

□通讯员 江雨 报道

本报讯 11月29日,十五届市委全面依法治市委员会办公室第十次会议、司法协调小组第五次会议暨社区矫正委员会会议在市级机关办公大楼裙楼一楼西会议室召开。市委常委、政法委书记,市委全面依法治市委员会办公室主任刘京明出席会议。

会议全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想,传达学习了省委依法治省办2024年第二次全体会议精神,听取了市法院、市检察院、市公安局2024年工作情况的汇报,三里河街道、市住房和城乡建设局、市总工会就以法治手段解决民生领域实事推进情况进行典型发言,市司法局汇报了2024年全市社区矫正工作情况。

会议指出,要在提高政治站位中深化思想认识。筑牢法治根基,把学习贯彻习近平法治思想作为重要政治任务,坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践,确保平安胶州、法治胶州建设正确政治方向。增强法治意识,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动工作、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。站稳人民立场,认真研究解决法治领域群众反映强烈的突出问题,不断增强人民群众的法治获得感。

会议强调,要在服务发展大局中抓实重点任务。持续深化法

治政府建设,坚持“法无授权不可为、法定职责必须为”,深化政府职能转变和“放管服”改革,完善“一网通办、一次办好”。持续提升司法公信,优化公共法律服务,加大对困难群众的法律援助力度,加强执行难综合治理、源头治理,努力让群众在每一个司法案件中感受到公平正义。大力弘扬法治风气,认真落实“谁执法谁普法”普法责任制,提高普法教育的渗透力和实效性。完善“一站式”矛盾纠纷多元调解中心建设,加强重点领域、重点群体矛盾纠纷源头预防调处,全面推进信访工作法治化。

会议要求,要在全面履职尽责中凝聚工作合力。强化协作配合,健全完善业务协同和数据共享制度机制,强化社区矫正工作关键环节的协同配合,全力推动社区矫正对象全方位动态监管。筑牢安全底线,深入开展大起底活动,特别是围绕社区矫正、重点人群管理工作深入排查,有效防范化解安全风险,坚决守住安全稳定底线。深化社会力量参与社区矫正工作,通过政府购买服务等方式,加强经费保障,鼓励、引导社会组织、社会工作者、志愿者等社会力量积极参与社区矫正工作。

市法院院长白强、市检察院检察长闫瑞、市委全面依法治市委员会办公室、司法协调小组、社区矫正委员会全体成员参加会议。

简讯

我市今年完成211株古树名木建档复壮

□记者 金隆 报道

本报讯 记者从市自然资源和规划局获悉,我市持续开展古树名木的日常养护管理、巡查和科普宣传等工作。今年以来,市自规局已完成全市211株古树的

现状调查、认定登记、建档挂牌等工作,并对胶东街道大店村的古银杏“姊妹树”等80株古树进行了复壮,探索打造古树名木和生态环境整体保护的“胶州模式”,目前全市已建成2处古树公园。

“城”势而上 聚“合”致远
上合示范区“五大新城”再启新篇

(上承第一版)

成效拓“新”,“五大新城”释放高质量发展“强磁场”

种子播下,蓬勃生长。一年来,上合示范区牵牢公共产品属性这个“牛鼻子”,释放出高质量发展的“强磁场”。

上合国际城先后举办了50场特色对外交流活动,与9个国家进行多双边经贸交流;空港新城成功开通6条上合组织国家客、货运航线,前三季度,青岛机场旅客和货邮吞吐量分别增长26%、10.5%;枢纽港新城深化与霍尔果斯、满洲里等20个国内口岸城市合作,建成启用上合示范区新疆分园、同江物流产业

园,以及3个海外集结中心;卡奥斯新城打造全球领先的智能制造互联工厂与灯塔工厂标杆,聚集海尔、华为、浪潮等头部企业深耕数字经济蓝海,打造上合智算中心,组建“上合数字赋能产业联盟”;板桥新城作为文化中心,积极融入青岛“上合组织旅游和文化之都”建设,布局金月湾公园、山地溪流等旅游项目,形成特色文旅IP,升腾文旅产业“烟火气”。

“五大新城”在项目建设方面,表现出了更强劲的动能。今

年3月,上合示范区相继举办“五大新城”春季重大项目签约仪式和项目推进现场会,36个项目齐头并进,30个重大项目破土动工,中棉集团、山东高速、华为、浪潮等一批龙头企业相继落户。目前,“五大新城”已建成如意湖总部基地、鲁港科技合作创新中心等重大项目50个,另有空港综合配套服务中心等54个项目开工建设并加快推进。同时,还签约储备了中国物流央地合作园、青岛上合国际免税城等64个产业类项目。

政策迭“新”,“五大新城”规划建设冲刺“新能级”

政策势能叠加,内生动力澎湃,离不开高水平的顶层设计。2024年山东省政府工作报告中,关于“打造对外开放新高地”的战略布局,首先提到的开放平台就是上合示范区,并以省政府名义印发了《关于支持中国—上海合作组织地方经贸合作示范区高质量发展的意见》。在此基础上,青岛市委、市政府制定了《关于高质量建设中国—上海合作组织地方经贸合作示范区的若干措施》,用“28条”切实举

措,全域联动推进上合示范区扩能提质,充分体现了山东及青岛对上合示范区发展的高度重视与坚定决心。

面向未来,践行使命。上合示范区锚定高质量发展主动出击,再次迈出坚实步履。“强化‘一核引领全域联动’工作机制 高水平推进‘四个中心’加快建设”新闻发布会将于12月2日举办,会上将发布助力上合示范区提质扩能高质量发展的工作方案,从产业功能、平台数据、

基础建设、公共服务“四个一体化”领域对“五大新城”进行迭代提升、系统推进。此外,还将推出现代产业体系、人才队伍建设、金融支撑、信用体系等一系列配套政策。

星光不负赶路人,江河眷顾奋楫者。上合示范区将继续融入和服务国家重大战略、开放大局,为上合组织其他成员国和共建“一带一路”国家提供高质量发展新样本,争树国际合作新平台的“中国范式”。

全省首台套“天蝉”住宅施工机器人在我市启用,混凝土工序用工数量缩减50%以上,工期缩短约30%,施工速度最快可达5天1层——

“造楼机器人”赋能楼宇智能建造



(上承第一版)系统通过创建标准化、自动化的人机协同环境,在业内率先实现混凝土施工工艺全链条智能化,打造全新的群体智能建造模式。该套系统的成功应用将混凝土工序用工数量缩减50%以上,工期缩短约30%,施工速度最快可达5天1层。

“我们的研发团队集成了BIM技术、虚拟现实以及物联网等前沿科技,自主研发出了这一系统的智能控制中心,它犹如一颗‘智慧大脑’,引领着整个系统的运作。在实体工地建设的同时,我们还在虚拟空间内构建出精确的数字模型,实现对系统的实时监测与管理。无论是系统的整体运行情况,还是当前正在进行的施工工序,都在这颗‘智慧大脑’的掌控下一览无余。”陈泽锋说。

此外,天蝉系统内部密布着多个精密传感器,它们如同造楼机的‘神经末梢’,将各类运行状态数据实时反馈至监控屏幕。从承重点的受力状况、支撑系统的垂直度,到钢平台的水平状态,乃至现场的风速、风向和温湿度等环境因素,都在监控之下。一旦检测到任何异常或偏差超出预设的安全范围,系统便会立即触发报警机制。同时,整个系统还配备了多种智能传感器,它们实时采集数据并将数据上传至云端,集成至天测智能监测系统之中,实现可视化实时监测与预警功能。这不仅极大地提升了施工过程中的安全性,也使得“天蝉”住宅施工机器人系统的作业水平相较于传统人工操作更为稳定、标准。

同时,为提升高空作业的安全性,“天蝉”住宅施工机器人系统采

用挂架与围护体系。面对恶劣天气时,系统顶部的折叠天幕可覆盖整个作业面,为工人提供舒适的作业空间。此外,该系统还采用了标准化构件设计与模块化拼装模式,可轻松实现安装、拆卸,以便周转利用,助力资源节约与环境保护。

如今,黄埠岭片区棚户区改造项目正在如火如荼地进行施工中,随着“天蝉”住宅施工机器人系统的深入应用,项目正以超乎想象的速度与质量向前推进。这一创新技术的应用,不仅标志着建筑行业向智能化、自动化转型的重要一步,也为城市更新注入强劲动力。在不久的将来,这片曾经的老旧棚户区将焕发出全新的生机与活力,成为城市中一道亮丽的风景线,见证着科技与建筑和谐共生的美好未来。